

图为太阳神鸟图案（成都市标志）。 资料图片



图为从成都发出的中欧班列。 资料图片



图为天府国际机场效果图。 资料图片



图为创业天府·菁蓉汇活动在郫县的活动现场。 方炜摄

G20财长和央行行长会议 举办地缘何选成都？

本报记者 柴逸扉

活力四射，经济发展势头强

地区生产总值1.08万亿，增长8%左右，自2014年成都经济首次站上万亿级台阶，2015年成都又获得了新的进步。作为中国西部特大中心城市与西部地区重要的经济中心，成都的经济一直充满活力，保持着昂扬向上的劲头。

国产大飞机C919的机头从成都下线；神龙汽车成都项目预计今年10月投产，每分钟下线一辆“成都造”；轨道交通装备制造、生物医药、新能源、新材料……成都的高新技术产业发展迅猛，彰显了成都制造的深厚功底和高精尖技术，展现着这座西部地区重要科技中心的实力。

天府软件园规模不断扩展，天象互动等手游公司频推热门产品。2015年，成都软件服务业营业收入同比增长13.5%，软件业务收入同比增长12%，产业规模达2720.4亿元，其规模稳居中西部之首，甚至占据西部地区的半壁江山。

“层次分明、优势突出、生态高效”，这便是《成都工业“1313”发展战略（2014—2017）实施计划》提出的目标。在成都经开区的招商办公室里，记者看到墙上的一张表。这张表是汽车主要零部件构成表，一辆整车被拆分成22个总成、160多个分成，这里的招商人员，照着表上的需要，找出产业的空缺，有的放矢进行招商。这张“产业链全景图”，代表的是成都的产业追求，就是要立足自身产业基础和资源禀赋，沿着“产业链全景图”补链强链，进一步培育壮大企业主体，推动龙头企业及配套企业协同发展，在现代商贸服务业、都市新型工业等领域打造一批产业集群。

在成都有关部门的努力下，成都的产业日渐高端化、完备化，各类国内外知名企业纷至沓来，选择在成都开拓事业。随着澳洲联邦银行、美国万国通人寿、法国圣艾班集团、法国国营铁路公司等企业在成都安家落户，目前成都已拥有271家世界五百强企业，其中来自境外的就有202家。

在这里，英特尔布局了全球最大的封装生产基地和芯片封装测试中心，京东方的第6代生产线项目正在加快建设，全球近2/3的iPad由此走向世界。

对外经济合作不只是停留在企业层面，同时也体现在更综合、平台更高的产业园区建设领域。成都中法生态园着眼于节能环保、新能源、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业，中德中小企业合作园强调绿色低碳和高新科技，中韩创新创业园更加关注创新型经济，每一个园区都有自己的精准定位，他们不只是引入企业，更是带来整体的园区规划建设 and 一整套理念。

园区、企业瞄准在成都开拓发展，创业者们也同样看好这座城市，为梦想和创意而奋斗。“我爱成都，非常高兴来到这里。我们的孵化器已经进入中国，期待都能成为我们的家。”在2016成都全球创新创业高峰论坛上，世界著名孵化器 Founders Space 创始人史蒂夫·霍夫曼满怀激情地说。

史蒂夫·霍夫曼的眼光很犀利。因为在成都，“大众创业，万众创新”的氛围异常浓厚。2015年，成都新登记各类市场主体24.9万户，其中包括1.1万户科技型企业；新增注册资本超过6500亿元，同比增长103%；新增企业数和注册资本数均位居中西部首位。Camera360、尼毕鲁、中云天下……一系列创业公司从“孵化器”阶段开始，在成都一步步茁壮成长，并走向国际知名。创交会、菁蓉汇、中韩青年创新创业大赛、菁蓉小镇、天府软件园创业场、蓉创茶馆，一系列的平台为来自中外的创业者们搭建舞台。只要你有梦想和灵感，就有可能在这里获得实现的机遇。

而在今年5月，国务院批复的《成渝城市群发展规划》明确提出，成都要以建设国家中心城市为目标，增强成都西部地区重要的经济中心、科技中心、文创中心、对外交往中心和综合交通枢纽功能。“四中心一枢纽”的建设将使成都在现有发展水平的基础上获得更大的提升。



图为中德中小企业合作园一角。 资料图片

互联互通，轻松走遍全世界

一座带有科幻色彩的建筑，伸展出6片巨大的翅膀，像极了一只卧地待飞的太阳神鸟。这便是成都天府国际机场的规划图。如今，图上的形状将逐渐在现实中显现。2016年5月27日，成都天府国际机场破土动工，届时成都将成为全国第三座拥有两个机场的城市。

机场是一个地区经济发展的推动者。不论马士基、英特尔，还是宝洁、百事……每一个世界500强落地的背后，都有着国际航线的“加分”因素。有多少条国际直飞航线，是他们评判是否在这里落户的重要标准。而在这一方面，成都一直是先行者。因为只有“互联互通”，才能更好地走向世界。

东京、阿布扎比、墨尔本、法兰克福、伦敦、多哈、旧金山、莫斯科、路易港……自2013年以来，成都对外开放水平进一步提升，新开国际航线增长迅猛，不仅巩固了面向欧洲、中东的门户枢纽地位，还实现了对大洋洲、北美及非洲“零”的突破。

截至目前，成都双流国际机场已通航城市达到192座，开通航线249条，其中国际（地区）通航城市73个，国际（地区）航线88条，国际及地区定期直飞客、货航线41条，航线网络已覆盖北美、欧洲、中东、大洋洲以及亚洲的重要枢纽城市。

2015年，成都全年旅客吞吐量达到4200万人次，跻身世界机场旅客吞吐量排名前30位；其中国际及地区旅客吞吐量突破400万人次，在全国城市中排第四位。

航空是成都这座“不沿江、不靠海”城市对外联系的重要方式，向西延伸的铁路则把成都的“内陆属性”转化为连接欧亚的枢纽。

2016年6月20日，中国国家主席习近平同波兰总统杜达在波兰华沙共同出席统一品牌中欧班列首达欧洲（波兰）仪式。据了解，这趟班列正是从成都发出的蓉欧快铁，带着中国生产的电子和汽车部件，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯，历经10天左右抵达波兰，全程9268公里。

在这一基础上，通过与国内其他城市的对接，“蓉欧+”模式逐渐形成，比如“厦蓉欧”快铁的开通则让厦门的货物通过成都中转运往欧洲。事实上，厦门与海峡对岸的台湾联系紧密。在这种情况下，这条快铁实际上连接了台湾地区和欧洲，成都也从过去的铁路末端华丽转身为欧亚枢纽。通过铁路与长江港口的联通，成都也成为了无水内陆港，实现通江达海，成为西部地区重要的综合交通枢纽。

魅力无限，开门喜迎八方客

2015年7月6日，莱茵世博会成都周活动正式启动。灯影牛肉、宫保鸡丁、鱼香茄饼、绿豆糕等成都美食，川剧变脸、古琴、蜀绣、蜀锦、茶艺等特色表演吸引了大批国际友人的驻足品尝、欣赏。而大熊猫憨态可掬的形象更是在活动中受到热捧。“成都”二字，在大家的心目中烙下了深刻印记。

作为世界旅游目的地，成都越来越受到国际游客的关注。据万事达发布的年度旅行研究“全球目的地指数”统计，在全球十大快速增长入境旅游目的地评选中，成都位列第二。2014年来成都旅游的境外游客就有197万之多。与此同时，成都已吸引来自125个国家和地区的3万多名外籍人士长期居住。

不论是成都创意设计周活动上国际大师们的各种力作，还是明堂里体现各国语言文化魅力的活动，成都的文化创意元素丰富、充满国际性，展现着它西部地区文创中心的面貌。

如今，成都成为北上广之后中国第四个实行“72小时过境免签”政策的城市，如果持有有效的第三国签证和联程机票，来自51个国家的乘客能够在此停留3天。迄今为止，已有15个国家获批在成都设立领事机构，成都也与31个国际城市正式结为友城、与40个国际城市建立友好合作关系。西部地区重要的对外交往中心正在不断崛起。

关注成都的不只是普通国际人士，还有许多外国政要。近年来，德国总理默克尔、英国前首相卡梅伦、新加坡总理李显龙、美国副总统拜登都在访问中国时来到成都，关注这座日新月异、加速崛起的西部城市。

正如卡梅伦所说的那样，“中国西部发展迅速，而成都更是在中国未来发展中占据非常重要的地位，在这里，可以感受到中国发展的未来。”同样，作为成都的一张名片，美食给“政要们”留下深刻印象。“好吃的火锅”是卡梅伦的记忆、制作川菜“宫保鸡丁”是默克尔亲自挑选的安排。

在大熊猫基地参观、在川菜博物馆亲身体验制作川菜的乐趣、在宽窄巷子品茶摆龙门阵，越来越多的外国人士愿意到成都来观光、求学、工作、定居，也让这座城市越来越被世界所熟知。



2014年7月6日，德国总理默克尔在访问成都期间抽空学习宫保鸡丁制作。 资料图片



图为2016中国·成都全球创新创业交易会现场。 资料图片

G20财长和央行行长会议是一项重大的国际性大型会议，不过对于成都来说，举办国际性大型赛会已拥有丰富的经验。那些国际性赛会花落蓉城？在此，记者为您进行一番梳理。

12场高规格论坛、1场成果展览、3场资源交易、2场创客大赛，6月24日至26日，2016中国·成都全球创新创业交易会（简称“创交会”）在成都世纪城新国际会展中心举行。来自全球各地的500多名重量级嘉宾齐聚成都，共话创新创业趋势，共促交流合作共赢。

据了解，这场拥有546名嘉宾的盛会中外宾人数就达393人，其中有日裔美籍电子工程师家中村修二、美国经济学家埃德蒙德·菲尔普斯、加拿大物理学家阿瑟·麦克唐纳这3位诺贝尔奖得主，有来自36个国际友城的158名政府代表，有世界知名高校代表、国际一流创新机构和知名企业负责人、驻华使馆及驻成渝领馆的相关负责人等。

10余万人参与活动，参加交易项目超过3000项，交易额预计突破160亿元，成立首期规模400亿元的成都首个政府投资基金——“成都前海产业投资基金”……这便是这场国际型盛会上所达成的成果。

在2015年的全球创新创业交易会上，成都同样嘉宾满座，来自30多个国家、数十家全球高校院所、数百家全球创新创业企业的代表在成都聚焦创新创业话题，并达成《全球创新创业成都共识》。

除了“双创”领域的国际盛会，成都也举办过其他类型的国际大型赛会。

了很多重大项目，论坛在全球有很大影响力，世界更加了解成都、关注成都；成都精心周到的筹备工作，将财富全球论坛提升到了一个新的高度。成都也成为继上海、北京、香港后第四个举办财富论坛的中国城市。

第16届中国西部国际博览会、第22届世界航线发展大会、第11届中国—东盟投资贸易科技合作洽谈会、第18届国际轮博会……越来越多的国际大型赛会正花落蓉城。

“成都城市的综合竞争力、综合实力显著提升，成都在西部经济核地位显著提升，西部在中国经济版图中的地位显著提升形成了‘三方合力’。随着西部大开发政策推进十年，西部广阔的三亿人口的市场需求在逐步地释放，这对国际性大型会展活动‘西进’形成了强劲的内生性需求。”谈及成都为何频频赢得国际性会展的主办权，成都市博览局新闻发言人这样说。



图为2015世界机场城市大会现场。 资料图片

哪些国际性赛会曾花落蓉城？

本报记者 柴逸扉